

DIOS,

PATRIA,

REY,

FUEROS.



# Periódico Católico--Monárquico.

## PRECIOS DE LA SUSCRIPCION.

En Olot, . . . . . 12 rs. trimestre.  
En el resto de España, . . . 15 " "  
En el Extranjero, . . . . . 7 francos.  
Remitidos, de 1 a 20 reales linea.  
Anuncios, á precios convencionales.

## OLOT.

JUEVES 3 DICIEMBRE DE 1874.

Año I. Núm. 29.

## Sección oficial.

### EJERCITO REAL DE CATALUÑA.

E. M. G.

El Excmo. Sr. General encargado del despacho de la Guerra, con fecha 17 de Octubre último, desde Zumárraga dice de Real orden al Excmo. Sr. General en Gefe, lo que á la letra copio:

«Ha llegado á noticia de S. M. el Rey N. Sr. (q. D. g.) el abuso que sin duda por una inteligencia equivocada se ha cometido en ese ejército al conceder cruces de la Real y militar orden de S. Fernando por hechos que hubieran estado suficientemente atendidos, concediendo á sus autores cruz del Mérito Militar, y estando marcados los casos en que aquella condecoración puede únicamente ser obtenida; se ha dignado resolver, resen desde luego estas concesiones.—Es asimismo la voluntad de S. M. que las que hasta el dia se hayan concedido, sin que preceda el juicio contradictorio y demás prevenciones indispensables segun los estatutos de dicha orden, queden sin valor ni efecto alguno, recogiendo los diplomas ó documentos equivalentes que se hayan facilitado á los interesados para legitimar el uso de dicha condecoración, á quienes se expedirán en cambio las correspondientes cédulas ó documentos equivalentes, otorgándoles la cruz del Mérito Militar de la clase que corresponda segun el hecho premiado y la graduacion de cada uno.»

Lo que traslado á V. de órden del Excmo. Sr. General en Gefe, para que se sirva insertarlo en el periódico de su digna dirección.

Dios guarde á V. muchos años.—

Cuartel General de Olot 24 de Noviembre de 1874.

El Gefe interino de E. M. G.—J. Vives.

Sr. Director de EL IRIS.

## Sección no oficial.

### EN TODA LA LÍNEA.

Vamos venciendo en toda la línea, y esta victoria que aparentemente tiene escasa importancia constituye la salvación de la patria sujeta hoy á las consecuencias de los trastornos y calamidades que un año hace comenzaron á cernerse y descargar sobre ella.

Vamos venciendo en toda línea y lo decimos con orgullo, pues hemos logrado que, excepcion de unos ucantos desgraciados, la totalidad de los españoles se hayan declarado partidarios de los principios conservadores en su genuina y verdadera expresión, de aquellos principios que tanto asustaban antes á los que se creían mas liberales que los mismos iniciadores de la revolución y contra los cuales se lanzaban anatemas múltiples por los partidarios de la demagogia en particular y por los aliados á ciertas parcialidades políticas de cuyos antecedentes no quisieramos acordarnos.»

«No es verdad, señores lectores de EL IRIS, que en las líneas que anteceden hablamos como un libro? Pues, señores, sepán que nunca nos ha gustado apropiarnos lo ajeno; y si las susodichas líneas les parecen dignas de elogio, no es á nosotros á quien deben alabar, sino á La Lucha de Gerona, que es quien las ha publicado en su número del 29 del pasado Noviembre.

## PUNTOS DE LA SUSCRIPCION.

OLOT, Imprenta del periódico y redacción del mismo.

FUERA DE OLLOT, quedan autorizados los Comandantes de armas.

Sale los MARTES, JUEVES Y SABADOS.

Es tan admirable lo que de poco tiempo á esta parte sucede, que muchos lo presencian sin que se expliquen el por qué del fenómeno y ni siquiera el fenómeno mismo. Es pura y simplemente que se realiza el retroceso que anunciamos seis años atrás. En el primer número de *El Norte*, en un artículo dedicado al inmortal Pio IX, decíamos poco mas ó menos lo siguiente:

«No, Pontífice inmortal, no; la España de la revolución no es la España católica; no es la España de sus gloriosas tradiciones heredadas de los Apóstoles; es una corta porción de los españoles, que, deslumbrados por el falso brillo de la moderna civilización por Vos justamente condenada, se han unido por un momento al movimiento revolucionario, del cual retrocederán dentro poco, espantados de la anarquía en que van á sumir á este hidalgo sueldo, á esta nación predilecta, sosten de la Religión, amparo del Poder espiritual y temporal del Pontificado.»

Y añadímos:

«Entre tanto, Anciano venerable, la España católica, la España de Felipe II, bajo cuya bandera se han agrupado la mayor parte de los españoles, siempre constante, siempre firme en sus creencias, no renegando jamás de sus gloriosas tradiciones, con la fe siempre viva en sus corazones, trabaja sin desfallecer en preparar por medio de la predicación de doctrinas salvadoras, una saludable reacción, que anuncie á la Iglesia días de bonanza, días de paz, y el triunfo del catolicismo.»

Eso es lo que pasa, y eso es lo que medio soñando ve *La Lucha*. Los españoles de la revolución han sumido á España hasta la anarquía; algunos han llegado hasta á la sima, y retroceden espantados. *La Lucha*, si bien no ha sido de los que se han quedado mas rezagados



en la obra anárquica, hay que conser-  
sar que no es de los que han bajado  
hasta el abismo: se ha quedado en  
la falda del monte, y si ha hecho  
coro con los de abajo, ha sido úni-  
camente porque no le gustaba el  
orden y la libertad que en la cima  
del monte, con su bandera blanca  
é inoculada, promete el sucesor  
de cien reyes, el grande Carlos VII.  
Ahora *La Lucha* ve esa gran pro-  
cesion, que, partiendo de la sima  
anárquica sube hacia la cumbre en  
busca de la verdadera felicidad, á  
abrazar á sus hermanos, á quienes  
tenia por fanáticos, y que ahora  
comprende son los únicos que pue-  
den salvar á España.

Como no está del todo despierta, se figura que esa procesion va á ella, puesto que hacia ella camina; pero se equivoca. Bien pronto se desengañará. Cuando vea que la procesion pase delante de ella; que lejos de detenerse, continua su marcha hacia la cumbre, sin pararse á examinar los principios moderados de su bandera; cuando divise en medio de la multitud algun amigo, que, sonriendo, la invite á subir con él hacia el santuario de la verdadera libertad, del orden verdadero, entonces verá claro lo que es la reaccion que observa, y hacia donde va la sociedad en busca de lo perdido y que tanto echa á menos.

Algo pesado debe ser el sueño de *Li Luchu*, ó bastante inveterada su ceguera, cuando no acierta á ver lo que vemos todos, lo que ella misma palpa.

Mas como pudiera ser que alguno se figurara que el deseo ó la pasion nos ciega cuando afirmamos que la misma *Lucha* debe palpar que la emigracion que se experimenta en el campo liberal es hacia nosotros, leanse con detencion los dos siguientes sueltos, que copiamos de la misma *Lucha*, en el mismo numero correspondiente al pasado domingo.

Dice: «Sabemos, que dos individuos de Bañolas que hasta la muerte del infortunado Ametller habian figurado allí como unos de los mas furibundos federales desempeñando por su intransigencia algunos cargos importantes en el comité, se han pasado con armas y bagajes á los carlistas, siendo hoy de los mas acérrimos defensores del despotismo.

Si fuéramos á apuntar todos los federales que hoy sirven en las filas del pretendiente, de seguro tendríamos nombres y apellidos para llenar algunas columnas. Cuando en otros tiempos decíamos que en ese partido existían muchos carlistas de corazón y federales de conveniencia, los republicanos de Buena fe nos injuriaban injustamente por ver en nuestras palabras

una inquinia indigna y sistemática. Los acontecimientos han venido á probar la seguridad de nuestros asertos y la realidad de lo que se resistian á creer.»

Ahora bien, señora *Lucha*, si, por confesión de V. misma, los federales furibundos se pasan á cientos á nuestras filas, lo natural es que lo hagan á miles los mas allegados á nosotros, por ejemplo los progresistas, radicales y sagastinos de Gerona, que, como sabe Vd. y nosotros tambien, no son tan apagados al sistema liberal, que prefieran su ruina y la de España á nuestro triunfo.

## LO QUE PUEDE

## EL BUEN EJEMPLO PÚBLICO.

El Exmo. Sr. Marqués de Alpens  
regresó á Olot el 6 del pasado, pro-  
cedente del Ampurdán; el mismo  
dia fué á dar gracias á Dios por el  
triunfo alcanzado dos dias antes, y  
el dia 7 á rogar por las almas de los  
finados.

De una y otra cosa dimos noticia en **EL IRIS** AL AGOT 13<sup>o</sup>

El 28 del mes anterior habia tenido lugar una accion en el Centro, entre las fuerzas Reales mandadas por Cucala y las facciosas capitaneadas por Despujols. Como saben nuestros lectores, los liberales salieron mal parados; cuando menos tuvieron 24 muertos.

Pasaron muchos días, y Despujols no se acordaba de los muertos. ¡Rara casualidad! diez ó doce días después de haber nosotros celebrado los funerales en sufragio de los muertos en Castellón, manda Despujols que se celebren para los suyos, y debiendo decir la verdad, añadiríremos que con más pompa que nosotros y con todas las formalidades de ordenanza, hasta con guardia de honor.

Hace mucho tiempo que fué atacada la ciudad de Teruel, en la que hubo tambien muertos y heridos. Pues bien; pasado medio año recuerdan que se olvidaron de los funerales, y los han celebrado hace muy pocos días.

¡Cuánto puede el buen ejemplo! Adelante, pues, señor Marqués; ya que los gefes de columnas liberales no pueden imitarle en lo de dar palizas, por lo menos le imitan en rogar por los difuntos, lo que es ya un gran adelanto.

Tal vez no lo hagan ellos con recto fin; pero nosotros en este particular debemos suponer lo contrario. De todos modos, nos revela eso

una cosa de gran consuelo, y es, que cuando seremos poder, nos será muy fácil *encarrilar la sociedad española por la senda del orden*, como dijo é intentó Gonzalez Bravo siete años atrás sin poderlo conseguir.

Nosotros lo conseguiremos sin otro esfuerzo que el de dar *buen ejemplo*.

En otra cosa vemos el bien que produce el buen ejemplo, la que no hemos de callar aun cuando ceda en gloria de nuestro humilde periódico.

Pasado lo de Castellón, queremos decir el robo, saqueo y violación de la columna de Perico, escribimos un artículo serio contra aquél gesto, concluyendo por dirigir un llamamiento á los pacíficos habitantes del Ampurdán.

En Viehi continuaba el despotismo liberal; pero de repente la cosa cambia, y allí hasta el diablo se mete á predicador, como vieron nuestros lectores en nuestro número del sábado último.

• Esto nos revela dos cosas, que ya presumíamos: primera, que la marcha que seguimos Savalls y nosotros es buena, y tan buena que, á pesar de las malas entrañas de algunos liberales, si por desgracia nuestra la guerra tuviera que prolongarse, por lo menos se normalizaria.

Segunda, que nuestro periódico gusta tanto á las autoridades liberales, que al llegar á sus manos se lo comen; y como es carlista, comen carlismo y se vuelven carlistas.

Monseñor de Cabrières, obispo de Monpeller, escribió al Santo Padre en el momento de la llamada del *Orenoque* una carta filial. Pio IX acaba de contestarle con la que va á continuación:

PIO PAPA IX.

*Venerable hermano, salud y bendicion  
apostólica.*

“Lo que Nos habéis escrito en vuestra carta  
fechada 17 de este mes, al saber por la lectura  
de los periódicos la llamada del buque francés  
que estacionaba en el puerto de Cavitayechia,  
nos ha permitido apreciar bien vuestras per-  
fectas disposiciones respecto á Nos y vuestro  
celo por la causa de la Santa Sede Apostólica.  
Es para Nos un motivo irresistible de pro-  
clamar, con plena benevolencia y efecto, vuestro

„Respecto á lo que Nos habláis, no debéis  
ignorar, Venerable hermano, que cuanto mas  
nos faltan los socorros humanos, mas se levan-  
ta nuestra esperanza hacia Dios en cuyo pode-  
río todas las criaturas son colocadas, y que  
habiendo prometido estar con su Iglesia hasta  
la consumación de los siglos.

mitir que su protección nos salte en las grandes pruebas porque atravesamos.

Que nuestra confianza en Dios, Venerable hermano, sea pues siempre inquebrantable, pues no permite que los que confían en él sean confundidos. Pidámosle instantáneamente que dé á todos la luz y la gracia, á fin de que todos, en medio de las grandes tinieblas que nos rodean, puedan conocer lo que es justo y tengan la fuerza y el valor de cumplirlo.

Recibimos con un sentimiento de afecto particular por parte vuestra, que Nós hayais expresado en términos tan amables y lea modibre de vuestro clero y de vuestros fieles, su homenaje os damos sinceras gracias por vuestro cuidado en procurarnos este consuelo. Pedimos al Todopoderoso derrame con efusión sobre vosotros y sobre todo vuestro rebaño, las riquezas de su bondad, y deseamos que la bendición apostólica que os damos, á vos, Venerable hermano, á todo vuestro clero y á vuestros fieles, os sea una prenda de nuestro tierno afecto.

Dado en Roma cerca San Pedro el 31 de Octubre de 1874, año vigésimo nono de nuestro Pontificado.

P. D.—“Quiero separar, Venerable hermano, que ningún deseo ha sido expresado por nosotros, con objeto de obtener la llamada del buque que hemos mencionado arriba.

Dicho sea esto, contra las falsas aserciones espaciadas con malicia por medio de varios periódicos.

**REMITIDO.**  
EJÉRCITO REAL DE CATALUÑA.

COLEGIO DE CABALLERÍA.

**DEPÓSITO INOCENCIO**

Sr. Director de El Iris.

May. Señor mío: Conforme al art. 1º del Reglamento especial que ha de servir de base interinamente al Colegio de Caballería aprobado por el Exmo. Sr. General en Jefe y publicado en el periódico de su digna dirección, se hace saber á los que aspiren a ingresar en el referido Colegio, promuevan sus inscripciones sin pérdida de tiempo, pues llenado el número de plazas que admite el local destinado al efecto, no se atenderán reclamaciones.

Facultado por el Ilmo. Sr. Brigadier Inspector del arma D. Manuel Vilageliu para la apertura del Colegio mencionado que motiva este comunicado, cábeme la esperanza de que V. tranqueará gustoso las columnas de su apreciable periódico para que negue á conocimiento del público.

Aprovecho la ocasión que se me proporciona para ofrecerme de nuevo á V. ast. no. y S. S. Q. B. S. M.—El Director,—Autóntico Gros.

Olot 1.<sup>o</sup> de Diciembre de 1874.

## Sección de noticias.

El pasado lunes debió embarcarse en Rosas, el Brigadier Perito.

La Lucha dice que va á Vich, pero otros dicen que va más lejos.

Según nos han contado, las tropas que están de guarnición en Vich viven al revés. De dia duermen, y por la noche están sobre las armas. Parece sin embargo, que ese vivir á la moda no gusta mucho á los soldados, quienes saben aprovechar la hora en que están de centinela para largarse y venir a divertirse con los nuestros.

En Castellón continúa la tropa liberal derribando edificios y talando árboles para fortificar después la villa. Los gastos de la función deben pagárselos los que malditas las ganas que tienen de verse guardados de carlistas.

Adelante, gobernantes liberales, continuad conquistándonos ampurdaneses.

Nada ó muy poca cosa de noticias carlistas. Como el gobierno liberal ha prohibido terminantemente á los suyos dar mas noticias de la guerra que las que publica la Gaceta, y ésta es poco menos que muda, los periódicos liberales nada dicen. Como por otra parte no recibimos El Cuartel Real, nuestros lectores deben conformarse á quedar como quedamos n'otros, *in albis*.

En Bilbao había un periódico titulado la Guerra, y el gobierno lo suprimió. Salio otro ó quizás el mismo titulándose la Paz, y también fué suprimido.

De modo que al gobierno no le gusta ni la paz ni la guerra. Pues que se muera, porque vivir sin guerra y sin paz...

Los periódicos de Madrid, al empezar la pasada semana, decían: *Esta es la gran semana*.

Y sin embargo, no se presentó todavía la grada, como se esperaba. Hubo el motín de los estudiantes de la Universidad, una semi-crisis, y casi nada más. No nos parece haya esperarse la GRAN SEMANA.

El 25 del pasado salieron para Cádiz y con resolución no voluntaria de irse con los canarios de Canarias Erola, Bremon y Monte negro. Así lo dice el Imparcial.

El Sr. Lopez Donato ha estudiado un plan para acabar con los carlistas en Navarra. Dicho señor cree que si se pusiera en práctica, en el término de seis meses terminaría la guerra.

El plan es sublime. Solo tiene el inconveniente de que, á juicio del mismo autor, para realizarlo son necesarios nada menos que 96,000 hombres.

Creíase en París que iría á aquella capital la Emperatriz de Rusia.

El primer ministro de Rusia fué á Berlin, si la Emperatriz va á París es probable no sea por mero pasatiempo.

Hay ciertas marchas y coptramarchas que nos gustan mucho.

D. Gabriel Pómez y Alvarez, registrador de la propiedad de Lucena y de Arranda (Castellón) se fué con los carlistas. Lo propio ha hecho el juez municipal de Artesa.

Pues vayan Vds. a creer que el ejército Real del Centro ya no queda ningun carlista que no se haya acogido á indulto.

Se da por seguro que si Serrano va al Norte saldrá antes del ministerio Sagasta y los sagastinos.

Si sale el señor Duque, preparémonos que van á suceder cosas estupendas.

Dice el Correo de Bayona:

Se muestra cierta agitación carlista en la provincia de Asturias y sobre los confines de León. El gobernador concentra las guardias en las ciudades para evitar de pronto un golpe de mano que pudiera intentarse sobre ellas. El gobernador de Orense ha venido á Madrid para participar al gobierno la misma efervescencia.

De la Voix de la Patrie.

Después de los combates de que hablamos en nuestro último número, dia venido el mal tiempo, de una manera enfadosa, según creemos, para los carlistas, á interrumpir las operaciones al rededor de Irun. Por la lluvia torrencial que cae en toda la region, hace tres días no es posible hacer nada y no tenemos, hoy sábado por la mañana, ninguna noticia que dar; para que las tengamos ésta noche en el momento de cerrar la tirada, sería preciso que el tiempo se aclarase sobre las riberas del Bidassoa.

Pero queremos retroceder un poco sobre los últimos combates para percibir bien su verdadero carácter. No se trató de acciones incidentales y preparatorias. Los carlistas están en camino de volver á tomar al rededor de Irun las posiciones que les conviene poseer para recomenzar últimamente su asedio. Ya son dueños de la estacion, sita al Oeste y á corta distancia de la población; por el Este sus puestos más avanzados están á 500 metros segun parece. Parece que les faltó la primera tentativa contra San Marcial; pero además de que volverán á atacarlo, apenas se lo permitió el tiempo; en verdad, su primera tentativa parece no haber sido más que una demostración para facilitar otra cosa, ó sólo haber tenido por objeto destruir las trincheras construidas allí por los republicanos, objeto que no pudo logrado. Esto es lo que resulta del despatcho siguiente salido del cuartel carlista, publicado por el Cuartel Real, y que damos á título de complemento necesario, por ciertos conocimientos útiles que añade á los que nosotros mismos hemos dado:

Vera (Navarra), 26 de noviembre, mañana.

Oficial.—Tres compañías carlistas han destruido ayer los trabajos de los republicanos delante de San Marcial. El combate ha sido encarnizado: hemos hecho un centenar de prisioneros y cogido otros tantos fusiles.

Irun se halla de nuevo seriamente amenazado. Habitantes de Hernani confirmarán el proyecto de nuestros enemigos, de abandonar esa población, demasiado cercana á Tolosa para no tener que sucumbir inmediatamente.

Ni Moriones ni Laserna piensan en desbloquear Pamplona, faltó de todo.

El Rey Carlos VII está en Tolosa; más ade-

mado que nunca, por su grande valor durante la última batalla."

El mismo periódico publica la siguiente correspondencia:

Hendaya 27 de noviembre.

Sr Director de la Voix de la Patrie

Muy Sr. mio: Ruego á V. tenga á bien dar cabida en su apreciable Periódico las siguientes líneas.

Sepa el mundo cuales son las gentes del gobierno de Serrano reconocido por las potencias de Europa.

Anteayer 25 del corriente efectuaron una salida los miguelitos de Irun, so pretexto de que los carlistas atacaban á las posiciones de San Marcial. En el tránsito saquearon lo poco que antes habian dejado olvidado, llevándose cerdos, vacas, ropas etc., etc.; pero lo mas atroz fué que obligaron á los mismos dueños á hacer los paquetes y llevarlos á Irun. Era un cuadro desgarrador ver en las calles de Irun, viejos, viejas, madres y niños llorando implorando clemencia á esos inhumanos que no les hacian mas caso que á los perros.

Tambien acabau de asegurarme personas que me merecen toda confianza, que esos salvajes han satisfecho sus instintos brutales no respetando la ancianidad ni la adolescencia.

¡Caiga sobre esos infames la execracion de toda la humanidad!

Segun el "Journal de Paris," la respuesta del gobierno francés al "Memorandum" español está concluida y va á ser enviada dentro de unos dias, examinada y aprobada por el Consejo de ministros el sábado ultimo.

Contestar al "Memorandum" español era demasiado por parte de M. Decazes. Pero si este señor tiene algun interés que nosotros ignoramos, en tomar por lo serio un documento que no merece ni aun un encoamiento de hombros, encontramos verdaderamente extraordinario que el Consejo de ministros en una mayoria, tiene el mismo interés que M. Decazes en tomar por lo serio la insultante comedia del "Memorandum" español ó bien que en las esferas oficiales se ocupan decididamente bien poco de la dignidad de la Francia.

## VARIEDADES.

### APUNTES DE UN SOLITARIO. (1)

#### (Conclusion.)

Sí; tienes mil razones, y me satisface completamente tu intencion, tu caridad...

Podria yo, como otros mil hay allá, que ganan su vida escribiendo, componer un li-

(1) Véase el número anterior.

bro harto curioso, que podria titular: *El libro de los Sueños*. Otros muchos hay en el mundo, notables por sus títulos, como sabe quien los leyó.

Si este libro se hallase por fortuna después de mi muerte, no dudo que mi Obra póstuma seria leída con aficion y buscada y tenida en mucho precio. Este libro valdría al pobre Solitario, cuando menos un magnifico funeral y tal vez un Nombre ilustre...

¿No hicieron célebre á otro humilde escritor sus *Memorias de ultra-tumba*? Cantaba como un canario, y además era francés. No hubiera sido una perdida digna de flor, e, la de aquellas notas divinas? Tenia sueños todos y sabia cantar bien... ¿Podia ocultar sus rayos quien se creyó luz del mundo?..

En cuanto á mi nombre, yo mismo lo podría dejar anotado al pie de mis manuscritos, y seria: *El de los sueños...* Bastaria que mis papeles diesen en manos de un Editor caritativo con los muertos, que nada piden, y lo suficiente hábil para llamar suscritores, anunciando el *Libro de los sueños* en un rico prospecto, ó en gruesos carteles, pegados con almidon en las paredes de todas las esquinas, ó bien elogiando el libro de los portentos ó de los partos, como diria nuestro Horacio, con el bombo del *Imparcial* de Madrid, ó del famoso y acreditado *Diario de Barcelona*... El se haria rico, yo nada perderia, y el público quedaria con sus propios sueños y los míos, ilustrado y satisfecho...

¿Es esto lo que me pides? Pues yo conozco que la cabra tira al monte, y voy á decirte: que no.

Picarillo! ¿Qué no sabes lo que debe ser un libro? ¿Crees que un libro se hace porque sí, como se hacen porque sí tantas y tantas cosas? Ignoras que en esos sueños que me pides debiera yo decir verdades amargas al paladar del mundo, y que mezclando á lo curioso lo útil, debiera en cada página de mi libro, resaltar como intencion primera y principal pensamiento la instrucción y la moral?

Y ¿qué no sabes, ¡infeliz! cómo está el mundo?... Pues sabe que así atiende el mundo á las verdades como yo á la lengua de los Chinos; y que en cuanto á la moral, los Peripatéticos se la llevaron, y allá se quedó con esos rancios de la edad media...

Digo, pues, que el *Libro de los Sueños* que me pides para despertar al mundo, se quedará *in eternum* en la region de los mismos:

1.º Porque sería un candor de niño pensar instruir al mundo, á quien ya los *Sueños* de los literatos ilustraron lo bastante para pasarse sin Maestro.

2.º Porque el mundo, harto de ilustración, tiene ya estragado el gusto, y sería preciso para gustarle acomodárme á su paladar, hacerme el tal para cual, ó, como diria Lope:

Hablarle en necio para darle gusto.

3.º Porque, siendo uno de mis sueños que el mundo presente es una *Plaza de toros*, prefiero divertirme á mí mismo, enviando banderillas al bicho que se me presenta, burlándome de sus astas desde el seguro palco de mi soledad.

4.º Porque del mundo actual ni los funerales quiero; pues me los haria á lo mason, y

con música y ruido, del que huye el *Solitario*. Con la gracia de Dios quero morir en la fe de mis padres, que es la fe de la Iglesia, y quedare satisfecho con que sobre la tosca losa de mi tumba ignorada, levante el Párroco de la Aldea la Cruz de mi Dios, y crezcan al pie de ella el agreste rosal y la morada violeta, simbolo inocente y puro de mi profesion y de mi vida.

5.º Porque para mi dicha futura basta el cielo, que espero, viviendo bien; y para mi bien presente me basta la paz conmigo en compañía de la fe y de la razon y mi amada soledad, que la aurora pinta de rosa, alumbrando de dia el sol, provee una modesta y sobria despensa, regala una clara fuente y arrebola la tarde con los colores del Iris.

6.º Porque del mundo ni quiero nombre ni gloria. No el primero, porque tambien lo da á los rufianes y perdidos. No la segunda, porque la gloria del mundo se parece á las glorias del Teatro, que el pintor las ilumina, el carpintero las quita y el polvo se las come...

*El Solitario.*

## ANUNCIOS

Se avisa á los que deseen arrendar, el todo ó parte, á aparcería ó bajo precio, la pieza del manso Morató, término de esta villa, vulgo *viña de Batlló*, que darán razon de los pactos en casa de D. Francisco Ferrer n.º 49, Paseo de los Infantes (Ferial) de esta misma Villa.

## BÁLSAMO

### DEL PAPA INOCENCIO.

Remedio eficaz para evitar y aun curar la apoplejia, feridura.

Único depósito en la farmacia de a calle mayor n.º 18 Olot.

## El Iris en venta.

Números sueltos . . . . 4 cuartos  
Paquetes de 10 ejemplares . . . 3 1/2 rs.

Idem de 25 Idem . . . . 7 "

Los pedidos se dirigirán directamente á la Administracion, abonando el importe de una semana anticipada.